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Ministerstvo zdravotnictví ČR dnes spolu se zástupci praktických lékařů představilo
reformu preventivních prohlídek a další kroky ke zlepšení prevence a posílení role
praktických lékařů v primární péči. Cílem reformy preventivních prohlídek a rozšíření
screeningových programů je umožnit dřívější záchyt závažných onemocnění a posílit
spolupráci mezi ministerstvem a praktickými lékaři.

„Hlavními principy změn preventivních prohlídek jsou jejich větší individualizace,
důslednější podpora prevence skrze očkování a screeningy a rozšíření laboratorních
vyšetření i anamnézy pacienta. Smysl všech těchto změn je jednoduchý: zachytit
onemocnění dříve, než způsobí vážné komplikace,“ uvedl ministr zdravotnictví Vlastimil Válek s
tím, že praktický lékař je klíčovým průvodcem pacienta zdravotním systémem, a proto je potřeba
jeho roli posilovat.

Reforma preventivních prohlídek zahrnuje rozšíření laboratorních vyšetření, včetně jaterních testů,
glykémie, vyšetření funkce ledvin, lipidového profilu a EKG. Nově se zaměřuje také na včasný záchyt
demence, osteoporózy a chronického onemocnění ledvin. U dětí se klade důraz na prevenci očních
vad, edukaci rodičů a kontrolu provedených i doporučených očkování. Praktičtí lékaři budou také
pacienty více informovat o významu screeningových programů a upozorňovat je na rizika spojená s
jejich odmítnutím.

„Na reformě preventivních prohlídek jsme se od začátku podíleli a změny vítáme. Jsme
připraveni hrát ještě významnější roli v prevenci a včasném záchytu onemocnění. Nový
systém reportingu nám umožní lépe sledovat, koho je třeba k prevenci aktivně oslovit, a
nabídnout péči cíleně,“ řekl předseda Sdružení praktických lékařů ČR Petr Šonka.

Praktičtí lékaři budou hrát zásadní úlohu také při realizaci screeningových programů. V případě
screeningu kolorektálního karcinomu činilo pokrytí programem v roce 2024 31,1 % ve dvouletém
intervalu a cílem je tuto účast dále zvýšit právě zapojením praktických lékařů. V programu
screeningu karcinomu prsu dosahovalo pokrytí 59,9 %, u screeningu karcinomu děložního hrdla 58,1
%. Roste také role praktických lékařů v pilotních programech časného záchytu karcinomu plic,
karcinomu prostaty a výdutě břišní aorty.

Posílení primární péče je také součástí klíčových strategických dokumentů státu, například
Národního onkologického plánu 2030, Národního kardiovaskulárního plánu 2025–2035 a programů
rozvoje geriatrické a paliativní péče.

„Praktičtí lékaři stojí v první linii prevence. Posílení jejich role je proto zásadní pro
zlepšení zdraví celé populace. Znají své pacienty nejlépe a mohou je včas motivovat k
vyšetřením a léčbě. Reforma preventivních prohlídek jim k tomu dává nové nástroje,“ uvedl
předseda výboru Společnosti všeobecného lékařství ČLS JEP Svatopluk Býma.

Ministerstvo zdravotnictví ve spolupráci s ÚZIS zavedlo pravidelný reporting zasílaný praktickým



lékařům elektronicky. Tento nástroj jim umožňuje sledovat stav zapojení jejich registrovaných
pacientů do screeningových programů a porovnávat výsledky s celostátním průměrem, což zefektivní
péči a usnadní komunikaci mezi lékaři a ministerstvem.
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